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3. Plenum für 01.04.2011

P3.1 Teilchen im Gravitationsfeld

Gegeben sei ein Ensemble von Teilchen. Jedes Teilchen (Masse m) fällt im
Gravitationsfeld und springt verlustfrei vom Boden zurück auf. Die Hamil-
tonfunktion des Teilchens ist gegeben durch
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mgz für z ≥ 0

∞ für z < 0
.

Die Bewegung sei eindimensional entlang der z-Achse.
a) Berechne das Phasenraumvolumen Φ(E) für H < E.
b) Berechne die Anzahl der Zustände Ω(E) auf der Energieschale E < H <

E +∆.
c) Das Ensemble ist ein mikrokanonisches Ensemble. Zeige, dass die Energie
des Teilchens gegeben ist durch
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